

➡➡这一辈子，我是第一次相亲，60岁高龄还相亲，只有现在有，若过去是被人笑掉大牙的。

●我年纪已七十，是个标准的老年人了。在我青年和中年以至壮年时代，无论工作还是生活都过得顺顺利利，特别是我的婚姻，找到了一位貌美而贤惠的妻子，家庭生活很美满幸福。谁知十年前我刚退休，妻子不幸病逝，这个打击对我来说几乎是致命的，我开始过孤独而凄凉的单身生活。有人说，女的落单好一些，照样可以正常、平静的生活，可男子不行，不习惯单身生活，总想找个伴，这个说法一点不错，因为这就是。

我刚退休，一下子休闲在家，已经有种失落感，哪知又丧偶，真是雪上加霜。一个人，出门形单影只，回家也没有人说说话，衣服脏了没人关心，肚子饿了，自己弄饭吃，这个日子太难太难。

去儿子家，不习惯，他们也忙着，白天都上班，仍然是孤单，再说打扰他们好像还没到时候，因为我身体不错有自理能力呀。

于是，苦闷、寂寞、孤独、忧伤所有不良情绪，死死地缠住了我，真是度日如年啊。

熬过了半年，我从镜子里看到自己，唷，苍老了许多，白发也张扬了，皱纹也上脸了。真是惨不忍睹啊。儿子看到了我的变化，孝顺地相劝，劝我雇个保姆，或者干脆找个老伴。

想想漫漫长夜有人相伴，多温馨，一旦头痛脑热也有人贴心的照应。于是决心找个老伴。但暗地里自己也有个计谋，最好只同居不登记，因为社会上老人再婚后种种矛盾和麻烦，时有所闻，正儿八经地结婚使不得。

经婚介所介绍，说是有位姓王的女子很适合我，年龄比我小两岁，也是退休职工，外貌还可以，端正、顺眼。介绍人说，她家务活样样行，特别能烧得一手好菜。这个条件正中下怀，因为我就是讲究饮食，算得上半个美食家，我几十年来衣来伸手，饭来张口，懒于搞家务，也许因为有个好妻子，把我宠坏了。这下有个接班人，太好了。同意约会，当面交谈。

这一辈子，我是第一次相亲，60岁高龄还相亲，只有现在有，若过去是被人笑掉大牙的。那女的五官、身高都还好，但是似乎老了一点，跟我的亡妻是不好比的，我暗想我不喜欢姐弟恋。

但当介绍人来倾听我的意见时，我没有一口回绝，碍于情面，支支吾吾。介绍人立即劝我，这个人很好的，会做生活，能服侍好你的……不妨再接触几次，了解了解。

●于是就有了第二次约会，我请他吃饭。我这个人有个缺点，喜欢摆派头，摆阔。这次我带她去一个较大的饭店，有档次的。我是想让这样的女子开开眼界。只见王女士随我进入高级饭店，立马面露喜色，不禁说：“唷，这样的饭店我从来没有来过。”说着便怯生生地拉着我的衣服，真像是刘姥姥进大观园似的。那天我点了很多菜，王女士兴奋得很，话很多，不要看她小户人家出身，对菜肴还是有点常识的，后来我才知道，她在一家企业做过几年厨娘的。我暗喜他这方面的长处让我满意。

席间，王女士问我很多问题，譬如：收入多少，居住条件，前妻的情况等等。我呢，兴致一来口无遮拦，一一回答她：我住房在内环线140平方米的电梯房，儿子早已结婚分户而居，生活很好。我自己工资不高，退休属于企业编制，养老金只3000多元。主要我娶了个富家女，亡妻有笔遗产，所以生活条件不错。

这顿饭吃的很愉快，王女士不断的赞扬我，是个有派头的男子，是个尊重女子的好男人。同时，在言谈举止中对我显得特别的温柔可亲，她还坦率地说，像我这样有身价的人，一定要有个好的伴侣照顾，可以舒舒服服地过好退休后的生活，甚至赤裸裸的表示，她愿意全身心的照顾服侍好我……我听了都觉得难为情。

尽管我没有表态，但吃了一顿饭以后，似乎关系进了一步，我是个优柔寡断的人，想想反正多了个朋友，也无所谓，调节一下一个人孤寂的生活。于是她向我要了手机号码、家庭地址，我都给了她。

哪知王女士从此对我穷追不放，三天两头来电话，问我有什么需要帮助吗？我几乎嫌烦了，有几次就不给她回电，不接电话。

突然有一天，她上门了，我措手不及，只得开门接待。她进了我家东瞧瞧、西看看，见我的床，检查被子，说太薄了，应该加厚。检查我的厨房，说欠干净，冰箱里吃的东西太少，太艰苦了，表现出一个老朋友的关心。又看看卫生间，见脏衣物尚未洗，一边关切地说，一边就帮我干起活儿来了。洗衣服，擦桌椅，忙了好一阵，阻止都来不及，不过发现王女士的确能干家务，一定是个家庭的好主妇。她称赞我家房子宽敞，结构好，很气派的。热烈地讲了许多话后，临走，她说她明天替我烧一顿中饭，食料由她带来，叫我千万别走开，明天品尝她的手艺。我还没缓过神来，她也不征得我的同意就一厢情愿的决定，宣布明天会。

果然，第二天她提了一篮子的食材来了，要我坐在客厅里看电视，她负责烧菜，两人一起吃顿中饭，算她回礼，请我吃一顿。

不得不承认，他的厨艺是不错的，做事也能干利索，不到十二点，菜已放在桌上了。我一看：腌笃鲜，上海人习惯是咸肉、鲜肉加竹笋、百叶结；炒鳝丝，炒好后，上面碧绿的葱，雪白的蒜，兹滋发声；第三只是银鱼炒蛋，黄白相间，加些小葱绿色点缀，素菜是烤麸加黑木耳；炒青蚕豆。她说只两个人，不能烧太多，我一看，唷，都是上海的本帮菜，色香味俱全，我是吃货，不由得垂涎欲滴，胃口大开。举筷一尝，味道好极了，那天我真是高兴，因为这几个菜都是我喜欢吃的，于是开了红酒两人对饮起来。

吃饱了饭，她还像家人一样，洗好锅碗才离去。

如果说这是她设下的一计的话，那么这一计成功了。对她的印象大好，这样的女人，目前正是我需要的。

●从此，我和她越走越近，我也了解了她的情况：两年前丈夫去世，留下一个多病的婆，儿子已经工作，但尚未结婚。我一听，觉得她不容易，油然而生一丝同情，我情不自禁地说，你不容易，今后如果有什么困难，我能帮的话，请别客气。

大概这句话，她最要听，但她巧妙地补了一句：那名不正，言不顺的，我不能要你帮什么的。我心似明镜，不再说下去，说下去就是登记结婚之类的话。我打哈哈，说朋友嘛，就算是闺密吧。

忽一日，王女士来电，说有事情请我帮个忙，一问之下，说是她姐姐和姐夫从外地老家来了上海，因姐夫有病要来请专家看病，而自己家房子小，意思是要在我处住几天。

天哪，这算什么事啊，我有点支吾了，她发现我不爽快，立即补一句，“我是说，借你一间小房子住，我带着小侄女一起来住。”唔，不是孤男寡女还好，这朋友间，该帮个忙的，被逼无奈就答应了。



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/徐良才 文字整理/石文

做了两场梦

……

●在儿子家疗伤了有半年之久，我又犯混了，当时流行足浴，我觉得是个养生的好办法，就找了一家规模很大的足浴店，每周去一到两次。这一去不打紧，却又遇上了事。在众多的按摩女中，一个叫小曼的女子鹤立鸡群，性感又漂亮，可以说人见人爱，加之她的按摩手艺高人一等，手指柔软，动作用力均匀、舒服。我跟老板搭讪，提出要求，于是我指定要小曼按摩。多次接触后，我印象很好，她是浙江山区来的，是位可怜的单身妈妈，现女儿也考取了大学，为培养女儿来此打工挣钱。

对弱女子，我是最富有同情心的，于是偷偷地常常多给她一些小费。后来发展到我约她出来，请她喝茶，请她吃饭，倾听她的诉说。真是红颜薄命，年纪轻轻，负担很重，婚姻失败，孤身在外。我又要当救世主了。

不久，我跟她好上了，都是一次又一次地主动给她钱，资助她培养女儿。

更浪漫的是，我想跟她到山区去生活一段时光。于是让小曼请了假，我对儿子撒谎，说是在夏天去浙江山区农家乐避暑一个月。儿子没加考虑就答应。

小曼的家虽在穷乡僻壤，但山清水秀，风景优美，蓝天白云，空气清新，我从喧嚣的城市来到这幽美的环境，特别感到快乐，身心舒适。在这远离人群的水天一色的地方，身边有着漂亮的女子相伴，饮食上虽没有时鲜的美味佳肴，但山区的果蔬，山区的土特产，别有一番可口的滋味。小曼对我照顾得舒舒服服，妥妥帖帖，没有什么不习惯，只觉得自己过上了神仙似的生活。

在这儿，我又摆起大爷的派头。小曼的亲友来往，家人见面，总是大把地给小曼钱，请她代为应付。村子里有知道小曼找到了一个大款，前来看望，小曼也为我张面子其实也为自己的装面子。一切用钱铺路，得到特别的看重。

小曼的女儿对我也客气，我当即给她2万元，叫她出境去旅游，过个愉快的暑假。开学了，我又是一大笔钱，帮助她的学杂费。

我在那里，白天上午小曼陪我去看风景，爬山，看看远山近水，视野开阔，心旷神怡；下午与小曼相拥而坐观赏电视边聊聊天。

可以说，我和小曼的同居生活过得十分甜美，我已经是乐不思蜀了，忘了时间，忘了上海。

忽一日，儿子来电了，说是出门已近两个月了，天凉了，要我赶快回家，再说让我回去参加孙子的生日宴。无可奈何，依依不舍告别小曼，说明不久小曼也将回上海。

当我还一边陶醉地回味着与小曼甜美的生活，一边整理外出的行装时，拉开皮包惊奇地发现钞票少了，恶劣的情况是每扎钞票抽去几张。记得去浙江时，我身上带了不少现钞，钱都放在皮包里，皮包放在房间柜子里。还有谁能拿到，这很明显吗？想不到小曼比王女士还不老实，还恶劣。这个窃贼我竟无办法。

一个纯朴美丽的弱女子，竟然也是个女骗子。这样的丑事我能告诉谁去？只得自吞苦果。

想不到爱妻给我留下的钱，被我挥霍得差不多了，今后我只能依靠自己的基本养老金生活。

自责和追悔都没有用，做了两场恶梦，这都是自己一副大少爷派头，风流、好色，摆派头给我的惩罚。活该！